

¡Proletarios
de todos los países, uníos!

El Obrero

DIARIO DE LA REVOLUCION
ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA (S.E.I.C.)

Madrid, miércoles 26 agosto 1936 15 cts Alfonso XI, 4. - Teléfono 21090. - Cuarta época. - Núm. 203 (911)

Se ha dicho por el micrófono del ministerio de la Guerra que un moro ha declarado haber visto a bastantes extranjeros en el campo rebelde.

Moros, legionarios, técnicos y material de guerra de los fascistas extranjeros

Y a "eso", los traidores tienen el cinismo de llamarle "Ejército nacional". Habrá que oír a ese conglomerado de miserables aventureros fascistas de todos los países gritar: "¡Viva España!"

Nuestra gloriosa Aviación sigue batiendo al enemigo

Hoy ha bombardeado Oviedo, Somosierra, Navalморal, algunas zonas de Guipúzcoa y otros sectores.--La columna Uribarri continúa ocupando nuevos pueblos en la provincia de Cáceres.--Las fuerzas del heroico coronel Mangada derrotan nuevamente a los rebeldes y les cogen armas, municiones, víveres y ropas

Ayer, hoy y mañana ¡ley suprema!

CADA OBJETIVO, UNA VICTORIA

LAS BASES DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA

DOMINA en muchos sectores de los partidos y organizaciones del Frente Popular la preocupación de plantear el problema del contenido de la República democrática para que, en solidaridad con la libertad y la democracia, no puedan reproducirse jamás hechos de barbarie como los que ha producido el alzamiento de los militares traidores y fascistas, y, al mismo tiempo, para que se abran nuevas cauces a las aspiraciones

de vivir dentro de un régimen de paz, trabajo, bienestar y cultura. Nosotros encontramos justas estas preocupaciones. En diversos artículos y discursos se ha explicado ya cuál es la posición de nuestro Partido ante el problema. La cuestión fundamental, a la que en este momento están supeditadas todas las demás, es para nosotros, y no dudamos que para todos los partidos integrantes del Frente Popular, la destrucción de las fuerzas reaccionarias y fascistas que se han levantado en armas contra la República democrática. La destrucción radical de estas fuerzas supone, naturalmente, darle un contenido social a la República y robustecer la unión de las fuerzas populares; la destrucción de la base social de las fuerzas fascistas, mediante la confiscación de sus bienes y la entrega de éstos al servicio del pueblo para reconstruir, sobre las ruinas que han dejado los traidores, una nueva economía de tipo popular.

La realización de tal propósito exige el reforzamiento de la unidad de todas las fuerzas proletarias y el desarrollo de los Comités de Frente Popular que, junto con el Gobierno, organicen la nueva vida social y política del país. La construcción de una política nueva impone el deber de marchar audazmente por el camino de las grandes transformaciones sociales. Hay que nacionalizar el Banco de España y establecer el control sobre la Banca privada. Hay que ir igualmente a la nacionalización de los ferrocarriles, de las minas y de las industrias fundamentales del país, sometiéndolas al control de las organizaciones sindicales y políticas del Frente Popular. También es precisa la incautación de todas las industrias y Empresas abandonadas por sus dueños para ser entregadas a la explotación por las organizaciones obreras y el Estado.

Una nueva política supone, asimismo, la municipalización de todos los servicios públicos y urbanos (tranvías, autobuses, gas, electricidad, casas de alquiler, etc.) y su entrega, en administración común, a los Ayuntamientos, a las organizaciones obreras y a los Comités del Frente Popular. Todas estas medidas que, en gran parte, están realizándose por iniciativa de las masas, deben ser codificadas en una legislación que el Gobierno, no cabe duda, pondrá en práctica cuanto antes, demostrando así que está a la altura de los acontecimientos.

Dar un contenido a la República democrática significa igualmente la rápida aplicación de la Reforma agraria, confiscando, sin indemnización, las tierras y los bienes de todos los fascistas, aristócratas, monárquicos, generales, traidores, grandes terratenientes, militares y demás facciosos y ponerlos—las tierras y los bienes—a disposición de los campesinos y obreros agrícolas. Los que con una lealtad emocionante y un alto espíritu de organización están preparando la cosecha y preparando la sementera para que no falte el pan a las Milicias y fuerzas leales que defienden a la República y a las poblaciones que luchan contra los reaccionarios y fascistas, deben tener la seguridad de que las tierras que trabajan no les serán nunca más arrebatadas. El Instituto de Reforma Agraria debe organizar los créditos necesarios para los campesinos y obreros agrícolas, a fin de que puedan trabajar y mejorar los cultivos para asegurar precios remunerativos para sus productos y proporcionar ayudas efectivas a las Cooperativas agrarias de producción.

Política democrática quiere decir una

política hacendaria que desgrava de las cargas que una economía semifeudal hacia pesar sobre la pequeña burguesía rural y urbana y permita a estas capas democráticas vivir una vida tranquila. Quiero decir una legislación social que asegure el bienestar material y cultural de todos los obreros, y que en el campo asegure a los obreros agrícolas tales condiciones de vida y trabajo, que, no sólo puedan vivir una existencia digna, sino que puedan participar en la situación normal, terminar con esa vida de bestias e inhumana, que ha constituido la más pesada rémora para el progreso de España. Quiero decir la iniciación inmediata y audaz de grandes trabajos públicos—obras de irrigación, carreteras, puertos, etc.—que acabe de una vez con la plaga del paro forzoso que desde hace décadas agobia al proletariado español. Quiero decir, en fin, crear una economía armónica en la ciudad y el campo que transforme a la España del hambre y la miseria y el terror en una España del trabajo, de la paz y del bienestar.

Todo esto debe hacerse. Pero no a saltos, tomando medidas forzadas por la situación, sino mediante un plan sereno y estudiado por el Gobierno, las organizaciones obreras y los partidos políticos del Frente Popular para que su realización tenga lugar en el plazo más corto posible y con el mínimo de sacudidas sociales. Esa España democrática debe estar más unida que nunca por el vínculo solidario de todas sus nacionalidades; vínculo que debe brotar del amplio reconocimiento de los derechos de Cataluña, Euzkadi y Galicia y de la democratización de Marruecos y demás colonias. Y todo ello asegurado por una verdadera democracia popular en el aparato estatal al servicio del pueblo, de fuerzas al servicio de la República democrática y de la causa popular.

Esta es la República democrática por la cual nosotros, y con nosotros todos los hombres libres y democratas, luchamos con nuestros más fervorosos entusiasmos. Esa es la España que instauraremos sobre las ruinas del pasado, sobre la barbarie, el hambre y la explotación que imponían el latifundismo, el militarismo y el clericalismo.

LOS PROGRESOS DE LA COLUMNA URIBARRI

En los campos de lucha de Extremadura, la columna valencina del capitán Uribarri ha realizado importantes progresos. No hay novedad en los sectores de Navalморal de la Mata y de Don Benito.

COMBATES DE ARTILLERIA Y AVIACION EN GUADARRAMA

En Guadarrama hay fuego de artillería, y la Aviación actúa con gran actividad.

NUESTRAS FUERZAS DE NAVALPERAL COGEN IMPORTANTE BOTIN DE GUERRA

En Navalperal de Pinares, las fuerzas del general Mangada han cogido al enemigo varias ametralladoras, fusiles, varios camiones y municiones.

PALMA DE MALLORCA BAJO LOS FUEGOS DE LA ESCUADRA LEAL

Los buques de nuestra Escuadra han bombardeado Palma de Mallorca.

Cada cual a un sitio Reorganicemos la retaguardia

Es preciso reorganizar la retaguardia. Que cada hombre responda, en estos momentos, al máximo cometido. Estamos en guerra. En una guerra con todas sus características, con todas sus dificultades y con todas sus imposiciones. Ni es posible, ni nadie puede haber pensado—que no puede legitimamente con los traidores—, que puede rehuirse el sacrificio y el esfuerzo. Justo que no es fácil improvisar los servicios y montarlos en toda su eficacia. Pero justo también que esta dificultad debe ser superada. Cada cual al puesto en que acuse más rendimiento. Y todos con la mira de engrosar los frentes de combate.

Es preciso que los Sindicatos, las organizaciones obreras y los partidos del Frente Popular controlen los movimientos de sus militantes. En fábricas, en hoteles, en restaurantes, en obras, en lugares donde las horas de guerra restringen el trabajo, no pueden permanecer más que los absolutamente indispensables. Y este concepto, los trabajadores bien saben hasta qué límites se puede estrechar.

Nadie ocioso, nadie mal encuadrado ni sin aportar todo su esfuerzo a la causa del antifascismo en lucha sangrienta. Se nos han denunciado casos de obras, donde, además de la normal vigilancia, hay milicianos con fusil, cañón y bates, dando sobra al 90 por 100 del personal, en tanto que en los frentes y cuarteles faltan cocineros y comarceros, ferreteros y talleres, donde sobran brazos, que pueden ser útiles en otras industrias. Señalamos una deficiencia que cualquiera puede haber advertido, y que no puede transcurrir un minuto más sin corregirse radicalmente. Los servicios indispensables de la retaguardia deben ser cubiertos con el mínimo material humano posible, y de este material, eligiendo el que por sus condiciones físicas sea menos apto para ocupar un sitio en la línea de fuego. Repasemos, si es preciso, el número de camareros en funciones, de empleados en establecimientos que pudieran ser atendidos con la mitad del personal. Y los mismos camaradas y las mismas organizaciones serán las primeras en comprender la necesidad de adaptarnos todos a las exigencias de la lucha. No es que nadie, voluntariamente, haya rehuído su esfuerzo. Es que este esfuerzo debe ser conducido y organizado, para el más rápido aplastamiento del fascismo.

Las fuerzas del capitán Bayo han avanzado considerablemente. Un destructor cogió a 75 personas que huían de Mallorca en una lancha. Fueron desembarcadas en Mahón, donde fueron atendidas.

VUELAN NUESTROS AVIONES SOBRE OVIEDO Y GUIPUZCOA

Nuestra Aviación desarrolla sus acciones con gran eficacia, habiendo bombardeado nuevamente Oviedo, y realizando magníficas acciones en Guipúzcoa.

EN TODOS LOS FRENTE, UNA SOLA BANDERA, UNA SOLA CONSIGNA: EXTERMINIO



(DIBUJO DE PUYOL)

La columna de nuestro camarada Del Barrio toma importantes posiciones

Barcelona, 26.—De Tardienta comunican que las fuerzas milicianas de nuestro camarada Del Barrio ocuparon la «Granja Cuervo» y la fortificaron. Una avanzada del teniente coronel Blanch, se apoderó de la granja denominada «La Palomas», que, por su situación geográfica, era apreciabilísima por los fascistas. Esta granja ha cambiado el nombre por el de «Granja Cuervo», en honor del primer miliciano que la tomó.

Los milicianos están muy contentos del comportamiento del teniente coronel Blanch, pues es un buen compañero en los momentos de lucha y un buen camarada en las horas de tranquilidad.—Febus.

Los traidores prometían a los moros tierras de nuestro suelo para asegurar su bárbaro dominio

En uno de los últimos combates sostenidos en Extremadura fueron hechos prisioneros varios moros. Uno que hablaba perfectamente el español ha declarado que entre ellos cundía el desaliento. Se les dijo que se les trasladaba a España para luchar como en Octubre de 1934, al lado del Gobierno; que la campaña sería corta, y que recibirían tierras en Andalucía, Murcia y Valencia como premio a su colaboración. Se les hizo igualmente de que les sería respetada su religión. Pero han visto que la campaña no es cosa fácil y que debajo de cada piedra hay un enemigo, y que los campesinos se levantan contra ellos en pueblos que creían tener dominados. Se han dado casos de que los obispos les diesen la bendición y les colocasen escapularios, cosa que ha dado lugar a hechos sangrientos, habiendo tenido que intervenir el traidor Franco.

Por último, dijo que está convencido de que si en Marruecos se supiese la verdad de lo que aquí ocurre, nadie querría venir a España.

Hay azúcar de sobra, y se castigará inflexiblemente a los acaparadores

Al ministro de Industria se le habló de la escasez de azúcar en Madrid, y dijo:

—Pues hay cantidad más que suficiente para el consumo de la población. Recientemente han llegado 2.000 toneladas. Lo que sucede es que hay comerciantes desaprensivos y algunos almacenistas que se quieren aprovechar de las circunstancias para elevar el precio de este artículo de primera necesidad. Como esto no es tolerable, mañana voy a dar una disposición enérgica que acabe con estos abusos, y a Madrid no le faltará azúcar por mucho tiempo.





Una de las muchas alegorías que los pioneros modelan en las calles de Madrid alusivas al Frente Popular. (Foto Mayo.)

LA JORNADA DE AYER

EN EL FRENTE DE EXTREMADURA SE HACEN NUMEROSAS BAJAS Y PRISIONEROS AL ENEMIGO Y SE LE OCUPA VASTO MATERIAL DE GUERRA

En el sur de Extremadura, la situación no ha variado. Se han hecho algunos reconocimientos de interés, y se han ocupado algunas posiciones. En el centro de Extremadura se han ocupado por nuestras tropas Valdecañas del Tajo y Villar. En Valdecañas se encontró fuerte resistencia por parte de un núcleo de reaccionarios y fascistas que estaban establecidos allí. Se luchó con bombas de mano y cuerpo a cuerpo, hasta poder penetrar dentro del pueblo.

aparatitos enemigos fueron derribados por los certeros disparos de nuestros aviones de caza. Uno de los aparatos enemigos era un gran trimotor, muy moderno, pilotado por aviadores extranjeros.

VICTORIAS EN LOS FRENTE DE ARAGON.—DEFECCIONES DEL ENEMIGO

En Huesca hubo fuego de artillería. Se hicieron varios prisioneros y se tomaron cinco camiones.

AVANZAMOS EN LA SIERRA

En Somosierra ha habido un encuentro con fuerzas en uno de los flancos. Se les tomó armamento y municiones. En Bultrago y Lozoya no hubo novedad. Tampoco en Navacerrada. En Guadarrama hubo, desde los primeros momentos de la mañana, fuego de artillería que ha durado casi todo el día. Se ha progresado por uno de los flancos.

EN CORDOBA, NUESTRA AVIACION CAZA UN APARATO ENEMIGO

En el sector de Córdoba, nuestra Aviación ha tenido un encuentro con varios aparatos enemigos, logrando derribar uno de ellos. En los demás sectores del frente andaluz no hay novedad.

OVIEDO, INTENSAMENTE BOMBARDEADO.—AVIONES FASCISTAS DERIBADOS

Nuestra Aviación ha bombardeado intensamente Oviedo. Lo mismo ha hecho en el sector de Guipúzcoa, donde tres

LOS FACCIOSOS DE PALMA RESISTEN ANGIOSAMENTE.—EN EL ESTRECHO VIGILA LA ESCUADRA

La situación en Palma de Mallorca es francamente favorable para nuestras armas. Los telegramas dirigidos por los aliados a Franco acusan una gran presión de ánimo, y anuncian la rendición si no les llegan los refuerzos que tienen pedidos.

HABLA DON MARIANO GOMEZ

El presidente del Tribunal Supremo y del Tribunal Especial que funciona en la Cárcel Modelo elogia a los que guardan el orden en el establecimiento penitenciario. Se procederá con la máxima rapidez en la tramitación de los juicios y sentencias

Durante el desayuno que el Tribunal Especial que actúa en la Cárcel Modelo tuvo para almorzar en la tarde de ayer, uno de nuestros redactores conversó con el prestigioso magistrado don Mariano Gómez, que lo preside, y es, a la vez, presidente del Tribunal Supremo.

¡Ayuda a las víctimas del fascismo!

LA JUNTA CENTRAL DE SOCORROS AYUDA A LOS HERIDOS Y FAMILIARES DE MUERTOS

La Empresa editora de los diarios "El Liberal" y "Heraldo de Madrid" ha hecho entrega a esta Junta de 325.000 pesetas, haciendo notar que de ellas 100.000 son donativo de la Empresa y el resto aportaciones de sus simpatizantes.

En el Palacio del Senado cada día es mayor la actividad y el trabajo, puesto que los familiares de milicianos y soldados heridos en campaña se van dando cuenta de que tienen derecho a percibir los socorros, que son: herido menor leve, 250 pesetas; herido grave, 500; si queda inútil para el trabajo, 1.000; para los familiares de muertos, 1.000; por cada hijo o hermano que mantuviera menor de diecisiete años, o persona de edad imposibilitada para el trabajo, 250; si deja viuda embarazada, además, 250.

Estos socorros pueden solicitarse por mediación de los partidos políticos u organizaciones sindicales, o bien pidiendo al Palacio del Senado una hoja impresa de solicitud de socorro que, debidamente cumplimentada y acompañada de certificados del hospital y de la organización política o sindical, ha de entregarse en las mencionadas oficinas de la Junta Central de Socorros.

La Junta ruega a todas las entidades particulares y oficiales que tienen abier-

COMPASEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid

H-nán Cortés, 13. Tel. 20821. Cuota mensual, 30 céntimos.

ABASTECIMIENTOS

Los almacenes "Los Saldos" han entregado diversas mercancías, por valor de 321,10 pesetas.

COMPASEROS... VISITAD LA GRAN LIQUIDACION DE

Calzados COLAS

BRavo MURILLO, 111, y AVENIDA DE LA LIBERTAD, 22 (TETUAN)

El haber de los soldados Un decreto justo y oportuno

Acaba de hacer público el Gobierno un decreto por el cual se conceden a los soldados iguales derechos que a los milicianos en lo que se refiere a su salario.

No dudamos en calificarle como un gran acierto. Lo es, en efecto, porque refleja fielmente un deseo mil veces manifestado por los bravos combatientes del Ejército.

Sin ánimo de vanagloria, sino más bien con intención de justicia, hemos de señalar las gestiones que en este sentido han realizado diversas personalidades del Frente Popular, y muy especialmente nuestra camarada «Pasionaria», que, a través de sus innumerables visitas al frente y a los cuarteles, ha podido comprobar el heroísmo de los soldados leales, merecedores de que el Gobierno procediera como ha procedido.

En un decreto que nos satisface a todos por igual. A quienes hemos trabajado por que se promulgara, a los que han de beneficiarse de él gustosamente y a los propios milicianos, que han sido los primeros —importa mucho recalcarlo— en solicitarlo.

Hace varios días, en el frente de Somosierra tuvimos ocasión de oír algunos comentarios de nuestros compañeros que creían oportuno y necesario una completa comparación, lo mismo en deberes que en derechos, entre todos los que componen nuestras bravas fuerzas.

De unos y de otros, de milicianos y soldados, ha de nutrirse nuestro gran Ejército popular. Debe comenzarse como buena obra de Gobierno todo lo que vaya enredado a favorecer la formación de este Ejército.

Y es indudable que el decreto que comentamos tiene esta dirección y es, por añadidura, una expresión de justicia republicana.

Festivales benéficos CINEMA X (NOVIADO)

El jueves 27 del corriente mes, grandioso festival benéfico patrocinado por las organizaciones U. G. T. y C. N. F. para sus hospitales de sangre, proyectándose en sección continua, desde las 5.30 tarde, un soberbio programa, en el que figuran entre otras las magníficas películas "Por la libertad" y "El pueblo en armas" (de actualidad).

TEATRO LARA, CASA DEL TEATRO DEL FRENTE

El teatro Lara ha sido adquirido por el Altavoz del Frente. En este teatro comenzarán a funcionar en seguida los grupos de actores y actrices que componen el teatro del frente. En él se representará al pueblo de Madrid las mismas obras de la guerra que los grupos teatrales llevarán constantemente a los frentes de combate, a los cuarteles, a los hospitales, a todos los combatientes. Esas obras serán exclusivamente de los y de las que forman parte de la gloriosa lucha del pueblo en armas. Están escribiéndolas ya los grandes escritores populares: Rafael Alberti, Ramón Sender, José Díaz Fernández, Isaac Pacheco, Luisa Carnés, Mariano Perla, Eusebio Cimirra, María Teresa León y otros.

TEATRO IDEAL

Organizado por la Asociación de Coristas y actores de Madrid, se celebrará el próximo domingo, 30, en el Teatro Ideal, a las cinco de la tarde, una función benéfica de los hospitales de sangre y como homenaje al Excelentísimo Ayuntamiento de Madrid por su magnífica labor en favor del pueblo.

Se representará el primer acto de "La Calesera", la zarzuela en un acto "La canción del trabajo" y un acto de notable interés artístico, el inimitable Ramper.

TEATRO CALDERON

Organizado por la Comisión pro-heridos, enfermos y desaparecidos ferroviarios, en la noche del sábado 26, a las 8.30 (U. G. T.) y S. N. F. (U. G. T.)—se celebrará un gran festival que tendrá lugar el domingo 27, a las 8.30 de la tarde, en el teatro Calderón.

Se representará la comedia de Quintero y Guillén "Sol y sombra", "La Mañana", "El ferrocarril" interpretará diversas composiciones y habrá un lucido programa de variedades.

HOGAR VASCO

Organizado por la Asociación de Artistas de Variedades se celebrará el viernes próximo, a las cinco y media de la tarde, en los Jardines del Hogar Vasco, Carrera de San Jerónimo, 32, un gran festival seguido de baile, cuyos ingresos totales quedarán íntegramente a favor del Consejo Superior de Protección de Menores.

LOS ARTISTAS DE VARIEDADES Y LOS FESTIVALES BENEFICOS

La Asociación de Artistas Españoles de Variedades comunica a todas las entidades sindicales, oficiales y particulares que organizan espectáculos benéficos por las actuales circunstancias, que únicamente facilitará los artistas para tales fines a las organizaciones que los soliciten directamente o por representantes debidamente autorizados, a fin de evitar que, escudados en la organización de estas funciones benéficas, se destaquen nombres de Empresa, agentes y artistas que nunca fueron afechos al régimen republicano y que se aprovechan del altruismo de nuestros asociados para cubrirlos en estos momentos decisivos que vivimos.

SOMBREROS MONTERA BRAVE

¿QUIERE USTED VER BIEN? Use gafas ULLOA ULLOA--OPTICO Carmen, 14

PRESERVATIVOS LA DISCRETA, SALUD, 6

Catálogo gratis, sin enviar sello.

COMPASEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid

H-nán Cortés, 13. Tel. 20821. Cuota mensual, 30 céntimos.

ABASTECIMIENTOS

Los almacenes "Los Saldos" han entregado diversas mercancías, por valor de 321,10 pesetas.

COMPASEROS... VISITAD LA GRAN LIQUIDACION DE

Calzados COLAS

BRavo MURILLO, 111, y AVENIDA DE LA LIBERTAD, 22 (TETUAN)

El ministro de la Guerra, en Getafe

El ministro de la Guerra, acompañado de los señores Esplá y Just, estuvo esta tarde en el aeródromo de Getafe. Quiso el señor Sarabia saludar y felicitar personalmente a los jefes, oficiales y tropas del aeródromo por su brillante comportamiento y por el alto espíritu republicano de que en todo momento dan muestras. El jefe del aeródromo, señor Camacho, agradeció en breves y sentidas palabras las cariñosas felicitaciones del señor ministro de la Guerra, significándole una vez más que la Aviación, como siempre, figuraría en todo momento en las vanguardias de los más entusiastas defensores de la República. El señor Sarabia y sus acompañantes, después de recorrer algunas dependencias del aeródromo, donde la traza les hizo objeto de calorosas muestras de simpatía, regresaron a Madrid.

Antes habían estado en Toledo, recorriendo algunos puntos de la ciudad y cambiando impresiones con el gobernador civil y otras personalidades.

AVISOS Y REUNIONES

Partido Comunista (Radio Oeste).—Se pone en conocimiento general que los documentos y vales que veayan avistados por el sello de este Radio, hasta la fecha de hoy serán caducados; lo que se advierte para que todo aquel que tuviere algún documento con este sello, se pase por el Radio para ponerle el nuevo, que es el que registrará en el sucesivo.—El Comité de Radio.

Cultura Popular.—El Ateneo de Madrid pone a biblioteca a disposición de los milicianos conveientes, por conducto de esta organización.

Los milicianos conveientes que deseen utilizar este ofrecimiento deberán pasar por nuestro domicilio social, Sacramento, 1, donde se les proveerá de la autorización correspondiente.—El secretario de Organización.

F. E. I. F. P. Sindicato de Autores y Compositores de España.—Esta organización afecta a la U. G. T. cuya solicitud de ingreso en dicha central sindical tiene fecha del pasado mayo, ha comenzado a actuar dentro de la F. E. I. F. P.

La nueva Junta directiva hace un llamamiento a todos los autores de España que deseen ingresar en el Sindicato, advirtiéndoles que el solicitante inútilmente quienes no sean probadamente afechos a las organizaciones obreras que acatan y defienden el régimen actual. Por la Directiva, el presidente y secretario.

Frente Popular de la Casa de Cuencas.—Se ha creado una oficina de información y de enlace entre los combatientes conveientes y sus familiares.

Este Comité ruega a los referidos combatientes y a sus familiares de la Edición de prensa Comité, Principio, 12, Madrid, no la de su nombre y apellidos, así como el del batallón y columna en que actualmente se encuentren adscritos.—El Comité.

Partido Comunista (Comité Provincial). Se comunica a todos los militantes comunistas que tengan cargos en las direcciones de la Federación de España, de la Edición, se pasen sin falta por la Secretaría sindical del Partido, Plamonte, 4, a las 10 de la tarde del hoy miércoles, para un asunto urgente.—El secretario sindical, el presidente y secretario.

Opesición Sindical Revolucionaria de Trabajadores de Comercio.—Los Comités de los Grupos excitan a todos los trabajadores del comercio y a cuantos estén dispuestos a ayudar a las víctimas del fascismo, a que se adhieran a la suscripción abierta por ambas organizaciones.

El mismo tiempo se recuerda la obligación de todos los trabajadores del comercio de proveerse del nuevo control de armas lo antes posible, para poder hacer el debido uso de ellas. Tanto los documentos como el control de armas se reciben en el domicilio social de la F. U. E. en el número 25.—El Comité de O. S. R.; el Comité de O. S. R.

Federación de Trabajadores del Estado. Reunido el Comité de esta Federación y puestos al habla con la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España para tratar del ingreso en dicha central sindical, que estaba pendiente de puntualizar algunos detalles de acoplamiento, nos contesta dicha Ejecutiva que las propuestas como que aplastado el movimiento (accioso será concedido el ingreso.

Rogamos a los compañeros que en lo sucesivo no den crédito más que a las notas autorizadas de esta Federación.

Colegio de Médicos de Madrid.—Se ruega a los médicos dedicados a Medicina general inscritos en el Frente Popular y que por sus ocupaciones puedan prestar algún servicio, se presenten en la Secretaría de este Colegio dentro de la semana actual, de seis a nueve de la noche.

Unión Federal de Estudiantes Hispanos (F. U. E. de Madrid).—Se pone en conocimiento de los alumnos, así como de aquellos que hayan terminado sus carreras en las distintas especialidades técnicas pertenecientes a la F. U. E., antiguos o simpatizantes, para conocer su especialidad y organizar cuadros técnicos se pasen por el domicilio social de la F. U. E., hoy y mañana, de cuatro a nueve de la tarde.

Los comprendidos en este llamamiento son: Ciencias Químicas, Farmacia, técnicas o peritos químicos, mecánicos y electricistas, así como los de las Escuelas elementales del Trabajo.

Por tratarse de prestar ayuda valiosísima en estos momentos al Gobierno de la República, no dudamos acudirán a este llamamiento.

El batallón deportivo

El cuartel general del Batallón deportivo que está en formación y que habrá de salir rápidamente para el frente, ha sido establecido en el Paseo de Recoletos, 4, antiguo domicilio del Madrid F. C. En dicho local se han establecido, asimismo, las oficinas de alistamiento, donde deberán acudir a enrolarse para la defensa por la libertad todos los deportistas que sientan el deseo de cooperar con su esfuerzo por el rápido aplastamiento del fascismo.

El mono azul, hoja de la Alianza de Intelectuales Antifascistas

Mañana, día 27, hará su aparición, bajo el título de "El Mono Azul, una hoja semanal de la Alianza de Intelectuales Antifascistas" para la Defensa de la Cultura. Por la organización que la garantiza y por los conocidos escritores y artistas que pertenecen a ella deseamos que esta hoja alcance el lugar que le corresponde en el frente de la cultura y la guerra civil.

ANUNCIOS por palabras

Lista ocho palabras..... 0,50 ptae Más 0,10 ptae. por inserción en concepto de timbre.

Cada palabra más..... 0,10 p

dicta gratuita. Hortaleza, 81. Provincias (10)

ESTOS ANUNCIOS SE RECIBEN EN

- Agencia Alas, Alcalá, 12.
- Agencia La Prensa, Carmen, 14.
- Agencia Laguna, Preclados, 58.
- Agencia Corona, Fuencarral, 43 moderno.
- Agencia Publicitas, Av. P. y Margall, 9.
- Agencia Prado, Montero, 15.
- Señores Hijos de Valeriano Pérez, plaza Progreso, 9.
- Agencia Los Tirolenses, Peligros, 2.
- Publicidad Alor, Carmen, 38.
- Agencia R. Cortés, Valverde, 3.
- Publicidad Gishert, Montero, 10, ent.º A. Teléfonos 16216-57338.
- Y en la Administración de este diario: ALFONSO XI, 4

ALQUILERES

MATRIMONIO sin hijos pagaría 70 pesetas cuarto pequeño, céntrico, Jiménez, Montero, 15.

COMADRONA

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 81. Provincias (10)

ELECTRICISTA

REPARACION y conservación de motores, instalaciones. Juan Pantoja, 16, teléfono 30103

HUESPEDES

PENSION Cristóbal, Confortabilísima, desde 10 pesetas. Preclados, 4, principal. (7)

PRESTAMOS

RODENA, Agente préstamos Banco Hipotecario. Hortaleza, 80.

VARIOS

DEFLACION eléctrica inofensiva. Doctor Salazar, Montero, 47, seguridad.

PINTORES

PINTORES decoradores. Hacemos trabajos pintura con pinturas Avios. Teléfono 21977.

VENTAS

RADIO moderno, usado mitad precio por marcha. Ayala, 61, Benavente.

RADIO universal de mesa uso barbi. sima. Clavel, 7, portería.

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

GUERREROS DEL AIRE Y DEL MAR

LA ESCUADRA DE LA REPUBLICA.—POR EL ESTRECHO DE GIBRALTAR LOS BARCOS PIRATAS NO TIENEN PASO



Un marinero de la dotación del "Almirante Miranda". (Foto Mayo.)

No es sólo heroísmo, derrochado con furea y embriaguez de triunfo; no es únicamente la quilla del pecho avanzada a todas las pelotas—aquella sección de marineros en el frente granadino, perfil y bayoneta que dispersa ensangrentado un contingente de fuerzas enemigas, morteros, ametralladoras, cañones—y las manos abrasadas de disparar y los ojos doloridos de clavarse en el cielo, picoteado de disparos en la caza del avión. No es, exclusivamente, el ejemplo de lealtad, de resolución, que hoy pone una faja de acero inexpugnable a la invasión morisca en la cintura del Estrecho y barre a cañonazos África y Mallorca. Es, además, la competencia, el ajuste formidable de la mecánica compleja del funcionamiento de toda la Escuadra a la máxima simplicidad, a toda la eficacia imprescindible en estos momentos de guerra.

Hay un nexo, perfectamente engranado, entre las supremas direcciones—el Gobierno—, hasta el último marinero de la dotación. Fijémosnos rápidamente en su organización. En cada barco hay un comandante, que ejerce la dirección, con un Comité, que es el órgano ejecutivo de donde emanan todas las órdenes del mando. Cada barco tiene un representante cerca del jefe de la flota, y entre todos forman una especie de Comité central. El jefe de la flota ejerce funciones de Estado Mayor. La flota y otros elementos navales juegan un papel combatiente, y todas las operaciones son dirigidas, según órdenes directrices del Gobierno, por un jefe de operaciones navales, acorde con un Consejo de operaciones, cuyos miembros han sido elegidos de común inteligencia por el jefe de la flota y los representantes de las dotaciones.

Quiero obtener unas palabras del jefe de la Escuadra, don Pedro Prados, que con todo acierto y esfuerzo incansable asume una función de la máxima responsabilidad. Se abroqueló en una modestia inexpugnable.

—Yo no soy más que uno más; uno de los que ponen cuanto pueden al servicio de la República y del pueblo. Lo que hacemos todos y que en todos tiene el mismo valor.

—Es magnífica y de un gran sentido democrático la organización de las operaciones navales—le digo.

—Se puede asegurar—me dice—que desde el jefe superior o jefe de operaciones, pasando por su Consejo, jefe de la flota, Comité Central, comandantes de los buques y Comités de barco, forman

un conjunto compacto, con un solo pensamiento y una sola voluntad, puestos al servicio del pueblo trabajador y del Gobierno que le representa.

—¿Quiere usted señalar algunas operaciones de importancia?

—Creo que el reciente bombardeo de Cádiz constituyó un episodio de fuerte quebrantamiento del enemigo. Lo mismo puede afirmarse respecto a Melilla y los puntos que son castigados por nuestra Armada con un espíritu combativo y una pericia admirables.

—¿Sería posible el desembarco de tropas africanas por el Estrecho?

—Yo lo reputo imposible. El Estrecho se halla vigilado constantemente. Es una de nuestras preocupaciones esenciales, que la Marina cumple con tenacidad, que viene poniendo en toda su labor al servicio de la República.

La anécdota resume mejor la bravura de nuestros marineros. Hay que fijarse en el matiz, en el episodio que dan la verdadera tónica del entusiasmo y de la gloria.

El "Almirante Miranda" es un barco que estrenó la lealtad. Cuando estalló el movimiento, la nave no estaba armada todavía. Normalmente, esta operación requiere quince días de trabajo. Pues bien: El "Almirante Miranda" fué armado en diez horas!

Era preciso un transporte de milicianos. 1.200 trabajadores en armas habían de ser desembarcados para la reconquista de Mallorca. ¿Es posible alojar en un barco, con toda su dotación, este número de hombres? No. No es posible; pero era necesario. Y fué. Los 1.200 milicianos, ocupando todo el espacio del buque, en pie, sin posibilidad de movimiento, ganaron tierra en el sur de la isla mallorquina. Y es que lo estupendo, lo increíble, lo maravilloso, la voluntad del pueblo está haciéndolo normal.

La ruleta del paisaje gira, minúsculos de edificios, barcos de bazar, bajo el hidro que nos lleva a Cartagena.

En los Alcázares, los pilotos y mecánicos, que escriben ese heroísmo ancho de horizontes en el castigo a los traidores, saludamos al comandante Ortiz.

Ortiz ha ligado su nombre a la más callente popularidad. Prestigio de héroe, ejemplo de fidelidad. Con la ayuda inquebrantable de sus muchachos y de los

leales—las clases y los mecánicos de La Rivera—redujo este aeródromo, que unos oficiales—señora del Aéreo Club—quisieron sublevar. Ortiz consiguió apoderarse de esta base y rescatar cuarenta aparatos magníficos, que hoy signan de terror los reducidos facciosos.

Los guerreros del aire y del mar tienen no sé qué lazos de gloria común. En la raya, doblemente azul, se batan con un saludo crispado, que recorre horizontes y huella lejanías. Pilotos y marineros, juntos. Desde el cielo y el mar, la tierra de invasión y ferocidad protegida. Entre el volcán de escorbos que destruye la infamia, avanzan los fusiles del pueblo.

Los hijos del pueblo en la tierra, en el aire y en el mar.

Eusebio CIMORRA

Un corresponsal de "L'Humanité", gravemente herido

En el frente de Tardienta ha sufrido gravísimas heridas un camarada redactor de "L'Humanité", de París, el periódico del Partido Comunista de Francia.

Desde que comenzó la infame insurrección, nuestro compañero se situó entre los luchadores de vanguardia y siguió con atención entusiasta todas las operaciones, brillantemente renatadas por las fuerzas populares.

En el curso de un combate, concluido con la victoria de las Milicias y tropas republicanas, nuestro bravo camarada fué alcanzado por varias balas fascistas, que le hirieron gravemente en un pulmón y en un brazo.

Desearnos poder publicar en un plazo brevísimo la noticia de su completo restablecimiento.

Los traidores a Rusia y los traidores a España

Algunos periódicos extranjeros, especialmente los franceses, han hablado de ciertas gestiones realizadas por los rusos blancos, de conversaciones constantes con los traidores a España. Tratan, según parece, de unirse a las hordas infames de Franco y sus compañeros de ignominia.

Hasta la fecha no sabemos de ninguno que se haya incorporado a las filas facciosas. No es imposible, sin embargo, que vengan. Después de haber sido viles traidores a su patria, que supo derrotarles justiciariamente, quieren colaborar con sus cómplices de otros países, iguales en el crimen, el vandalismo y la infamia.

Pueden venir. Nuestro bravo pueblo rechaza y castiga implacablemente a los traidores.

En España hallarán su tumba. Los enterraremos junto con los mercenarios marroquíes y los asesinos a sueldo del fascismo.

El pintor francés Lurcat nos trae un eloquente mensaje de solidaridad

Hemos recibido esta mañana la grata visita de Jean Lurcat. El admirable pintor francés ha llegado a nuestra ciudad con un camión de medicamentos enviado, en magnífica prueba de solidaridad, por la Casa de la Cultura de París, a la que pertenecen 50.000 intelectuales antifascistas de la República hermana.

En nombre de la prestigiosa institución, Lurcat nos ha rogado divulgar su salud cálido y entrañable al pueblo de España, que lucha heroicamente en defensa de la democracia.

A su regreso a Francia organizará una exposición de fotografías y dibujos bajo el título «Un mes de guerra civil».

Correspondemos fraternalmente al saludo del compañero Lurcat y a la fervorosa prueba de solidaridad de los intelectuales franceses, siempre al lado de nuestro pueblo.

Una tarea urgentísima Centralización de los servicios de abastecimiento

No pasa un solo día sin que lleguen a Madrid y a los distintos frentes convoyes de viveres procedentes de todos los pueblos de España que no están sojuzgados por los traidores. El entusiasmo es cada vez mayor por parte de quienes velan en la retaguardia por el mantenimiento de los luchadores de vanguardia.

Solamente elogios merece esta actitud. Pero es necesario organizarse de manera que pueda proporcionarse el máximo beneficio.

Lo primordial es constituir un Comité Central de Abastos que dirija los envíos, transporte y reparto de viveres en toda la zona de la Península no ocupada por los facciosos.

Hasta ahora el mismo entusiasmo ha determinado una cierta anarquía, que es preciso hacer desaparecer. En lo sucesivo, todo el movimiento de viveres debe ser rigurosamente controlado mediante una centralización de los abastecimientos del frente y de las grandes poblaciones.

Afortunadamente, hasta ahora no hemos carecido de nada. Para que así ocurra siempre hay que organizarse con atención y cuidado todos los servicios relacionados con el abastecimiento.

Un Comité Central resolvería todas las dificultades. Llevaría la contabilidad de los envíos, ordenaría los pagos a los que traen viveres—cuestión que hasta ahora ha sido desatendida, y que se hace preciso corregir, ya que muchos de los remitentes son pequeños campesinos.

De otro lado, ello nos permitiría saber qué industrias o cultivos exigen mayor atención y lo mismo la clase de exportaciones extranjeras que nos son precisas.

Como se ve, pues, éste es un simple problema de organización que debe ser abordado sin demora.

"News Chronicle" pide que el Gobierno inglés preste su apoyo al Gobierno de España

Londres. (Servicio especial de MUNDO OBRERO).—Comentando la respuesta alemana a la proposición de no intervención francesa, dice: «En efecto, según las condiciones alemanas está de antemano descartada la contestación; de esta manera Italia puede ganar tiempo. Si continúa esta política, el Gobierno inglés no tendrá que dar otra respuesta que la dada por Berlín y Roma; es decir, levantar la prohibición de la exportación. Esta decisión sería, sin duda, muy seria, pero es la única posibilidad que permitiría impedir la destrucción de una de las últimas democracias europeas.»

Altavoces de gran potencia para acontecimientos sensacionales

La emisora de radio de Izquierda Republicana inauguró ayer tarde unos potentes altavoces colocados en el ático del antiguo Circolo Mercantil. Mediante esos altavoces se dió cuenta al público de que la instalación obedecía a que se aviesan noticias sensacionales, que será preciso comunicar rápidamente a la opinión. El locutor terminó vitoreando a la República democrática española, viva que fué coreado con entusiasmo por la multitud estacionada en la Gran Vía y calles adyacentes.

UNA ERRATA

En nuestro editorial de ayer, donde se dice: que algunos dirigentes de nuestro Partido, debe leerse algunos componentes de organizaciones de nuestro Partido.



Los milicianos después de haber tomado Porto Cristo, durante un descanso en tierras de Mallorca. (Foto P. Luis Torrents.)

EN EL FRENTE DE NAVALPERAL La columna del coronel Mangada prosigue su actuación brillante

Ayer fueron capturados varios camiones y coches repletos de municiones y de uniformes completos de Regulares

La organización de nuestro ALTAVOZ DEL FRENTE no lleva a Navalperal. Realizamos el viaje sin incidencias, y las noticias que nos dan en los controles no acusan novedad.

Cerca de Cebreros, entre este pueblo y el de Hoyo del Pinar, podemos apreciar los efectos del bombardeo que un avión rebelde realizó el día 19.

Llegamos a Navalperal a la terminación de la tarde. En la plaza, y paseando por sus calles, las tropas y Milicias consumen el tedio de un día inactivo. En los grupos se habla de una salida realizada, y se espera la vuelta de los compañeros con la seguridad de su triunfo.

Descansamos unos momentos en el alojamiento de la Compañía de MUNDO OBRERO, charlando con los camaradas.

El anuncio del éxito de los que se fueron llega en gritos jubilosos hasta donde nos encontramos. Corremos, como todos, a su encuentro. Cantan y gritan mostrando sus trofeos. Han capturado cinco camiones, un coche ambulancia con medicamentos y la camioneta del correo de Valladolid, con importante documentación y Prensa.

—¿Ha estado difícil?—pregunto.

—Como un paseo—me contestan—. Son unos cobardes que huyen y lo abandonan todo, por muy importante que sea el conservarlo.

Los jefes tienen también el gesto complacido. Han realizado el objetivo que se habían propuesto, y no han tenido que sufrir ninguna baja. Esto refuerza siempre la magnífica moral de la gente.

Alrededor de las cocinas, en la plaza, se agolpan, en espera del bien ganado alimento, los milicianos, y comentan con sus compañeros los detalles.

Pasamos al cuartel general. El coronel Mangada nos recibe. También se le nota contento de sus bravos.

En la Prensa que venía en el camión correo de los rebeldes se habla de la derrota sufrida por las fuerzas del coronel Mangada.

El coronel Mangada no comenta; sonríe solamente.

Nos presentan a un soldado que sobre el "mono" de miliciano se ha puesto unos "zaraguels" de moro, para lucir el trofeo ante sus compañeros.

La alegría se extiende por el campamento, y los comentarios dan la seguridad de que hoy repetirán la hazaña.

En total, lo tomado en esta magnífica descubierta han sido los coches citados, 123 cajas de balas de fusil, 135 pelnes de ametralladora, una ametralladora, varias docenas de fusiles y la documentación.

El optimismo se extiende también a quien el jefe de la columna y de algunos oficiales.

Manifiesto del Partido Comunista checoslovaco en favor del Frente Popular español

El Partido Comunista checoslovaco exige del Gobierno checo la libre organización de colectas, de compra de medicamentos y viveres para el pueblo español; mantenimiento de relaciones normales con el Gobierno de Madrid; devolución de la Embajada, robada por un agente de los rebeldes, al Gobierno legal de España; libre venta de armas al Gobierno español; severo examen de la exportación de armas de Checoslovaquia a Holanda, de donde habían de salir para los rebeldes, e inmediato castigo de los culpables.

La declaración termina con un llamamiento al pueblo checoslovaco para que esté alerta e impida todo apoyo a los fascistas españoles, tomando parte en la acción de solidaridad en favor de los heroicos luchadores por la paz y la libertad.

No hay crueldades en Madrid, declaran los extranjeros

La colonia inglesa de Madrid ha salido al paso de los relatos absolutamente falsos que publica parte de la Prensa inglesa sobre las crueldades cometidas en Madrid. La Agencia Reuter y el Club Inglés declaran que todos los extranjeros que se encuentran en Madrid continúan trabajando en sus negocios de la misma manera que siempre.



Una sección de marineros desfilando. (Foto Mayo.)



La base de los Alcázares que desde un principio permaneció leal. (F. Mayo.)

Los cabos y soldados en campaña percibirán 10 pesetas diarias

El texto del decreto es el siguiente: «Artículo 1.º A partir del día 5 del mes actual los soldados y cabos que se encuentren en el frente formando parte de las columnas de operaciones percibirán un haber equivalente al concedido a las Milicias.

Art. 2.º Independiente del haber a que hace referencia el artículo anterior, los cabos percibirán los demás devengos que reglamentariamente tienen señalados.»



FRENTE EXTREMENO.—Los milicianos de Caballería que, expertos conocedores del terreno, hacen el enlace entre los diversos sectores del frente de Navalperal de la Mata. (Foto Mayo.)